

投 資 人 園 地



證券投資人及期貨交易人保護中心

問 題	答 覆 內 容
<p>一、國內證券市場長久以來時有內線交易之傳聞，何謂內線交易？投資人是否可以向該行為人求償？</p>	<p>所謂內線交易，簡言之，即上市(櫃)公司董事、監察人、持股超過 10%股東、經理人或基於職業、控制關係之人或其他獲悉消息之人，獲悉未經公開重大影響證券價格的重要消息，在該消息未公開或公開後 12 小時內，買賣公司股票或具股權性質之有價證券。由於內線交易剝奪投資人公平知悉消息之權利，在內線交易發生後至重大消息公開期間，公司內部人藉掌握洞悉重大消息之有利地位，先行買賣股票，侵害一般投資人權益。因此，我國證交法乃在第一五七條之一規定禁止內線交易之行為，茲就 95 年 1 月 11 日修正公布之規定，重點摘要如下：</p> <p>(一) 下列各款之人，獲悉發行股票公司有重大影響其股票價格之消息時，在該消息未公開或公開後十二小時內，若對該公司之上市或在證券商營業處所買賣之股票或其他具有股權性質之有價證券，買入或賣出，即為「內線交易」：</p> <ol style="list-style-type: none">1. 該公司之董事、監察人、經理人及依公司法第二十七條第一項規定受法人董監事指定代表行使職務之自然人。2. 持有該公司之股份超過百分之十之股東。

	<p>3.基於職業或控制關係獲悉消息之人。 4.喪失前三款身分後，未滿六個月者。 5.從前四款所列之人獲悉消息之人。</p> <p>(二) 違反前述內線交易規定之人，對於當日善意從事相反買賣之投資人買入或賣出該證券之價格，與消息公開後十個營業日收盤平均價格之差額，須負賠償責任，其情節重大者，還可將賠償金額提高至三倍；另關於刑事部分，依法可處三年以上十年以下有期徒刑，得併科新臺幣一千萬元以上二億元以下罰金。</p> <p>針對前述涉及內線交易之不法案件，目前「證券投資人及期貨交易人保護中心」以公益性財團法人集合市場投資大眾進行團體訴訟求償，自 92 年 1 月成立以來，針對涉及內線交易之證券不法案件，由投資人授與訴訟實施權進行團體訴訟民事求償，目前已有訊碟、大穎、東榮纖維、廣大興業等內線交易個案獲得勝訴判決，其中亦不乏與投保中心達成和解之案例，而備受矚目的台開案，現已針對檢察官相關起訴書及法院宣判的刑事判決資料進行研議，若有協助投資人主張權益必要者，將儘速公告受理投資人求償登記。</p>
<p>二、許多投資人在進行股票投資時，除了聽信明牌買賣股票外，也喜歡砸下大筆的入會費，向證券投顧公司所謂的老師諮詢，希望能夠在股票市場一夕致富。但是投資人應該要如何選擇證券投顧公司及其注意事項為何，方能確保自身的權益呢？</p>	<p>市場上「投資顧問的公司」很多，除了提供投資人最快速的訊息、了解市場盤面變化的功能，也幫助投資人收集不易取得的市場資訊，但並不是每一家投顧公司都可以成為投資人證券投資理財諮詢的對象，以下所列注意事項可提供投資人參考：</p> <p>(一) 查詢投顧公司是否合法：</p> <p>投資人可先至投信投顧公會的網站查詢這家公司是不是合法登記的會員，只有取得金管會核發的證券投資顧問業務營業執照的公司，才能提供證券投資顧問服務。沒有取得金管會核准，卻提供證券投資顧問的公司，都是不合</p>

	<p>法的。</p> <p>(二) 確認投顧老師是否領有執照、投資分析是否合理： 再打電話到這家證券投顧公司詢問投顧老師是否確實在這裏上班，同時留意在傳播媒體從事證券投資分析者，是否領有證券分析師執照；投資人應多觀察老師的解盤內容是否具有合理的投資分析，若投資訊息不明、或推介未上市股票、海外公司股票等，都須小心。</p> <p>(三) 了解契約內容、注意自身權益： 最重要的是，投資人在接受證券投顧老師的顧問服務前，一定要和合法的證券投顧公司簽定書面委任契約，依投信投顧公會提供的委任契約應包括合約期限、顧問服務的範圍及方式、顧問費給付、契約當事人的權利、義務及法律責任、契約終止方式等，投資人務必詳閱契約內容後再簽訂；另如投資人於收到書面契約七日內不欲續行委任，亦可以書面方式要求終止契約，以保障自己的權益。</p> <p>投資人自己是投資的最後決定者，雖然加入證券投顧公司有投資專業人員幫忙推介股票，投資人本身也要作功課，平時就要了解世界經濟發展趨勢、了解產業動態、看懂上市上櫃公司財報、閱讀有關財經方面的文章，提高自身投資觀念，以作出正確投資判斷。</p>
--	--

